



SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Mártes, Jueves y Sábados
POR LA TARDE

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149
Y ADMINISTRACIÓN }

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

EL CLAMOR PÚBLICO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR... SEBASTIAN B. TORRES

ALMANAQUE

Viernes 4.—Santa Rosalía.
Sábado 5.—San Lorenzo Justiniano.
Sale el sol á las 6 y 14 y se pone á las 5 y 44.

EL CLAMOR PÚBLICO

La economía es la base del progreso.

La moralidad administrativa es la base más sólida para la felicidad y el progreso de una institución, de un pueblo ó de una nación.

Por muy opulenta que sea una casa, si el propietario ó administrador hice lujo de derroche sin tener para nada en cuenta el déficit de las entradas con las salidas, forzosamente irá amenazando el fondo de reserva y llegará el dia en que esté agotado, viéndose entonces en la necesidad precaria de suspender pagos, momento crítico que en un instante le arrebata el crédito con que sus antecesores habían creado una posición enviable.

Lo mismo puede decirse respecto de una nación. Bien puede ser ella floreciente en todos los ramos industriales, terciaria en territorio y activa en comercio, que más tarde ó más temprano tendrá que producirse la crisis, es decir, si los gobernantes en vez de centrarse lo más extíctamente posiblemente al cumplimiento de las leyes económicas, van disipando en eventuales y gracias especiales, las rentas destinadas al pago de compromisos contraídos de los empleados públicos y, sobre todo, al fomento de todos aquellos ramos útiles á la comunidad.

La República Oriental, por ejemplo, es un país que de por sí no puede ser más rico; todas las materias primas que requiere la industria más importante las produce admirablemente; el comercio y las artes si notan el crecimiento que deberían, tampoco crecerían como decrecerían en cualquier otro Estado que pasara por una época tan aciaga como la que estamos atravesando; y la agricultura, no obstante los revéses que ha sufrido y la ninguna protección de parte del gobierno, se mantiene embrionaria, aguardando para su desarrollo una simple oportunidad; y sin embargo, esa nación tan rica en elementos naturales perece de necesidad, viéndose obligada á buscar protección y ayuda á países extranjeros que han obtenido la opulencia, no por las condiciones favorables de su suelo, puesto que éste no puede ser más estéril, sino por medio del cálculo, del orden y de la economía.

Y estos son los frutos que han dado los distintos gobiernos que se han sucedido desde la memorable fecha aquella en que la fuerza bruta, ultrapasando todas las leyes del honor y del patriotismo, puso fin al Congreso Nacional y hizo auto de fe con la sagrada Constitución.

Pero, ¿que otra cosa podemos y debemos esperar de hombres para quienes lo justo y lo injusto, la virtud y el vicio son quíntas cuyos límites fijaron á su antojo?

¿Qué más podríamos esperar de mandatarios cuyo cuidado principal se dirigió siempre á las ganancias de su empleo, al aumento de su poder y al engrandecimiento de sus servicios aduladores, mirando con glacial indiferencia el bienestar de la comunidad?

Es necesario desagüarse; mientras imperen tan criminales máximas y la avaricia prima sobre la moral y la justicia, no debemos esperar otra cosa que miseria, miseria y más miseria.

No queremos hacer el agravio al gobierno del Dr. Herrera de su ponerlo comprandido en el paragón que acabamos de establecer, puesto que, tanto su ilustración como la de sus secretarios de Estado, colócalo mucho más arriba del nivel de sus cuatro últimos predecesores; pero si debemos recordar las causales esenciales que motivaron la crisis que hoy sufrimos para que no caiga en idéntico precipicio.

Esa es nuestro deber y lo cumplimos para no parecernos á esa especie de judíos que á todo dicen amen con fin premeditado, pero que no son capaces de aconsejar al gobernante, del cual se titulan amigos y sumisos servidores, la economía y supresión del derroche de los caudales públicos, ni que ceda á la justicia el lugar que lo corresponde, ni que respeta la voluntad del pueblo, ni que fomenta la agricultura y atraiga y proteja la honradez y la oratoria inmigración. Tampoco lo aconsejan.

Esto no se lo aconsejan, repetimos, pero en cambio le aconsejan y la proponen negocios cuya ganancia salga del erario público, con perjuicio de los pensionistas del Estado y del crédito nacional.

En el escenario político fueron introducidos ciertos usos y costumbres que es necesario desaparecer.

Ojalá que sea pronto!

SECCIÓN AMENA

Tic... Tic...

NOVELA BREVE, PERO COMPENDIOSA

I
Arturo de Miracielos (un joven muy hermoso; pero que á juzgar por su conducta no tenía casa ni hogar) consiguió cierta noche, á fuerza de ruegos, quedarse á dormir en las habitaciones de una amiga suya, no menos hermosa que él, llamada Matilde Entrambasaguas, que hacia estas y otras caridades á espaldas de su marido, demostrando con ello que el pobre señor tenía algo de fiesta...

Mas hé aquí que dicha noche, á eso de la una, oyéronse fuertes golpes en la única puerta que daba acceso al departamento de Matilde, acompañados de un vocero espantoso, que gritaba:

—¡Abra Vd., señor! —Mi marido —bú buceó la pobre mujer.

—¡D. José! (arramadeó Arturo). —Pues ¿no me dijiste que nunca venía por aquí?

—¡Ah! No es lo peor, que venga (añadió la hospitalaria beldad), sino que es tan mal pensado que no habrá manera de hacerle creer que es tú aquí inocentemente.

—¡Pues mira, hija, salváme! —replicó Arturo. Lo primero es lo primero.

—¡Abre, cordero! —prosiguió gritando D. José, á quien el portero había notificado que la señora daba aquella noche posada á un peregrino.

(El apellido de D. José no consta en los autos; solo se sabe que no era hermoso.)

—¡Métete ahí! —le dijo Matilde á Arturo, señalándole uno de aquellos antiguos relojes de pared, de larguísima péndola, que parecían ataúdes puestos de pie derecho.

—¡Abre, palomita! —bramaba entre tanto el marido, procurando derribar la puerta.

—¡Jesús, hombre! —gritó la mujer. —¡Qué prisa traes! Déjame siquiera coger la bata...

A todo esto Arturo se había metido en la caja del reloj como Dios le dió á entender, ó sea reduciéndose á la mitad de su volumen ordinario.

Ya podéis adivinar que aquel cuerpillo extraño con que no contó el relojero al construir su obra, impidió la función de la péndola, parando, por consiguiente, la máquina.

—¡No pares el reloj, desgraciado! —exclamó Matilde. —¡Si lo pares, me pierdes y te pierdes! Mi marido no puede conciliar el sueño más que al arrullo de ese reloj ó de otro igual que tiene en su alcoba, y al advertir que el mío se halla parado, tratará de darle cuerda...

Así diciendo, echó la llave á la caja de la péndola.

II

En el interín, D. José había conseguido por su parte, forzar la cerradura de la puerta del gabinete y penetrar en la alcoba echando fuego por los ojos.

—¿Dónde está? —berreó de una manera indescriptible.

—¿Qué buscas, Pepe? (interrogó la mujer con asombrosa calma). —¿Se te ha perdido algo?

—¡Se me ha me perdido el honor! —repuso el marido, mirando debajo de la cama.

—¡Desventurado! ¡Y lo buscas ahí!

En aquel tiempono había en Sevilla mesitas de noche.

Porque la escena era en Sevilla.

—¿Dónde está? —seguía preguntando D. José.

—¿Dónde está tu infame cómplice?

En cuanto al reloj... el reloj andaba perfectamente, como si nadie hubiera dentro de la caja. Quiero decir que la péndola sonaba, cual si oscilara libremente en el vacío.

—Tic... tic... tic... tac... tic... tac... ófise allí dentro.

No se le ocurría, pues, á D. José ni por asomo, registrar el interior del reloj.

Y como en ningún otro paraje en contraria á persona alguna, nuestro hombre cayó de rodillas delante de su esposa, cuya indignación, eloquencia

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Esto no obstante, declaro que no puede desconocerse que las potencias que su hallan fuera de la triple alianza no se encuentran completamente aisladas, y que sería hasta insensato negar la fuerza de una confederación franco-rusa.

Pero dudamos, añade, que estas dos naciones se aprovechen de su fuerza para arriesgarse en una ligera guerra.

París 24.—El consejo municipal ha aprobado lo por unanimidad una orden del día con motivo de la caridad acogida hecha á la escuadra francesa en Rusia.

El consejo enviará un mensaje de gratitud y de la simpatía más cordial al de San Petersburgo.—Fabra.

OTRA NOVIA DE FERNANDO DE RUMANIA

LONDRES 21 (10,15 noche)

Circula el rumor de que el príncipe Fernando de Hohenzollern, el heredero del trono de Rumania y apasionado amante de la señorita Vacresco, contraerá matrimonio con una hija del príncipe de Gales.

El mismo rumor ha circulado en Bucarest y en Viena; pero en los círculos oficiales se niega rotundamente que exista el supuesto proyecto de bodas.—Moore.

NUEVA VICTORIA DE LOS LIBERALES INGLESES

LONDRES 21 (10,30 noche)

Liberales y conservadores se han agitado furiosamente estos días en el distrito de William Selwyn, que antes lo representaba.

La lucha ha sido muy reñida: los dos partidos han celebrado numerosos meetings; los conservadores seguros ó poco menos de la victoria, toda vez que su candidato obtuvo en las elecciones generales 4.169 votos, y el gladstoniano 3.032 solamente; los liberales desosados de hacer alarde de su fuerza.

Han acudido muchos diputados influyentes de uno y otro bando á tomar parte en la contienda comunitaria.

Se han fijado en las esquinas proclamas provocativas, alegorías y caricaturas.

Un grabado, de procedencia conservadora, representaba á Irlanda envuelta en oscura nube bajo el régimen liberal, iluminada por rápidamente sol durante la administración unionista.

Los liberales á su vez fijaron otro cartel con varias figuras y la siguiente leyenda: *El dinero del pueblo: cómo se gana y cómo se gasta.*

El resultado de la votación, que se ha verificado hoy, ha dejado atónitos á todos: á los conservadores, porque no temían una derrota, y á los liberales, porque no esperaban que el candidato gladstoniano obtuviese, como ha obtenido ochocientos votos de mayoría y que se acentuó tanto el cambio en el cuerpo electoral.

El gobierno está muy impresionado á consecuencia de esa nueva derrota, y seguramente no traerá la disolución del Parlamento tal vez hasta 1893.—Moore.

SECCIÓN EUROPEA

LA AMISTAD FRANCIA-RUSIA

San Petersburgo 24.—Todos los periódicos dedican hoy entusiastas líneas á la llegada al puerto de Cronstadt la escuadra francesa, considerando esta visita como una prueba palpable de la amistad que existe entre Francia y Rusia.

Añaden que semejante acto reviste en los actuales momentos grandeza importancia política y muy especial cuando esto sucede á raíz de la renovación de la triple alianza.

Londres 24.—The Times publica hoy un artículo aclarando la importancia de la visita hecha por la escuadra francesa al puerto de Cronstadt.

Dice que este acto es una respuesta natural á la renovación de la triple alianza, pero entiende que no influyó grandemente en la política europea.

LA ELENA INGLESA

Adn no ha sido libertad la joven eglesa miss Gencfield, que los kurdos secuestraron y encerraron en el islamado de Saúl-Bulak.

El edificio continúa ocupado y soliendo, á mediados de mes, por los ipotes y sus auxiliares.

La legación británica en Teherán, capital de Persia, no pierde de vista el asunto, y se ha negado á aceptar la proposición del embajador turco, en virtud de la cual habría de ser sometida la muchacha á su interrogatorio para averiguar si se ha convertido ó no al islamismo.

La Puerta ha reconocido su reser-va el derecho de Persia á mantener el orden en el propio territorio, empleando la fuerza armada si fuese preciso.

Las tropas persas se hallaban en Saúl-Bulak á mediados de este mes, dispuestas á proceder contra los kurdos, y el embajador de Turquía se mostraba inclinado á desistir de sus advertencias y reclamaciones coi que habría intentado paralizar la acción de las autoridades.

Un millar de kurdos turcos, que había cruzado la frontera con objeto de prestar apoyo á sus compatriotas, se retiró en cuanto se presentó ante aquellos un desembarco de caballería persa.

Ultimamente ha ofrecido el gobierno de Constantinopla enviar tropas regulares para que pongan en libertad á la dama robada y castiguen á los culpables, después de practicada una información.

Lo que no parece probable es que Persia permita esa invasión de fuerzas extranjeras en su propio territorio.

NOTICIAS GENERALES

Dicen—Que el señor Enrique Gradián dejará la Dirección General de Aduanas y pasará á ocupar una banca en el Senado.

Que el Coronel Muró abandonará la Jefatura Política y reemplazará al Sr. Gradián.

Que el coronel Ventura Rodríguez dejará la Jefatura de Tucumán para hacerse cargo del mundo del batallón 1º de infantería.

Que se sustituirá en aquella don Alberto Muriel, actual Jefe Político de San José.

Que á este reemplazará don Remigio Castellanos, que está al frente de la de Flores.

Que el señor Castellanos sucederá al coronel Larroilla, su colega en Canelones.

Que á este sustituirá el Comandante Lafapé.

Que el coronel Usher irá á la Comandancia General de Marina.

Que el coronel Dupuy, que actualmente desempeña ésta, pasará á ser Edecán del Presidente de la República.

Que el Sargento Mayor Monfort asumirá el comando del regimiento del 4º de caballería.

Que á Monfort sustituirá como 2º Jefe del 1º de infantería el capitán Lucas Rodríguez, que será ascendido á mayor.

Se dice en los corrillos oficiales que un sindicato de banqueros de Río Janeiro, por intermedio del comisionado señor Torres y el abogado señor Dantas, ha propuesto al Gobierno la fundación de un banco con un capital de cinco ó diez millones de pesos oro.

El banco será de emisión, y hasta se dice que si se aceptan las bases propuestas empezará a funcionar el 1º de enero.

del proximo mes de Octubre, por tener pronto el capital.

Se titula "Banco del Uruguay" y pide la emisión única.

Tendrá cinco directores elegidos por los accionistas, cuyo mandato durará tres años, y estos serán en mayoría orientales, de los que se sacará una tercera entre los que el Gobierno elegirá presidente, única intervención que tendrá el P. E. en la formación del Directorio.

Tendrá dos fiscales también nombrados por el Gobierno.

El Banco del Uruguay tomará á su cargo la liquidación de la sección comercial del Banco Nacional.

Formará también el Banco Hipotecario, independiente Banco del Uruguay con capital especial.

Pido los privilegios que tiene el Banco Nacional, y tomará á su cargo también el servicio de las deudas internas y externas.

—Mañana esperamos, con procedencia de Liverpool y escasas, los vapores ingleses John Elders & Philip pioneros.

En Buenos Aires se ha resuelto por la cámara de comercio y emisión de correderos, la suspensión de cotizaciones en Bolsa hasta nuevo aviso. Esta determinación ha sido objeto de mucha comentarización en todos los círculos bursátiles.

El gobierno argentino no ha recibido hasta la fecha, aviso oficial alguno respecto á la terminación de la guerra de Chile.

—Ha ingresado en la Admira de la Repùblica, según liquidación ya terminada del mes anterior, la cantidad de seiscientos mil pesos.

En vista de las abultadoras notícias recibidas del capital de Chile y llegando mañana á nuestro puerto el vapor John Elders, traerán pasaje para aquel país, la mayor parte de los emigrados chilenos, que con este objeto llegaron a Montevideo procedentes de Buenos Aires.

Ha sido nombrado ministro fiscal en el Departamento de Tránsito y Tres doctor Américo Castro Barboza.

—La Sociedad de Enseñanza Popular se ha establecido hace muy poco tiempo en el departamento de Rocha, y que responde á los propósitos de contribuir á la educación de los niños, ya ha erizado una escuela en Garzón, la cual se inaugura dentro de muy poco tiempo.

CRÓNICA LOCAL

Jamás fuimos partidarios de los que suponían una gran mejora á la construcción de un muro en esta ciudad, y la vez primera q' la Junta lo fué presentando un proyecto para la realización dotal obría, lo combatimos, fundando nuestros argumentos en la hipótesis que estaban en los límites de la posibilidad, como por ejemplo, la falta de servicio en las familias para hacer el surtido diario, y el aumento que se daría á los productores en compensación al gravamen que originaría á los abastecedores alquiler del puesto.

No nos equivocamos, las familias que acudieron al muro para surtirse son muy pocas, prefiriendo recurrir á las vialidades en la puer- ta de su domicilio, que mandar por ellas á la sirvienta.

Y esto ha traído la consecuencia de una huelga de vendedores, justa por cierto, pues según ellos afirman no vendían por el valor que se les hacia pagar del puesto.

Mientras tanto quien deseó contar vanguardia fresca tiene que ocurrir á las quilitas y d' no más tarde la que nos llega de Montevideo.

—Se dice en los corrillos oficiales que un sindicato de banqueros de Río Janeiro, por intermedio del comisionado señor Torres y el abogado señor Dantas, ha propuesto al Gobierno la fundación de un banco con un capital de cinco ó diez millones de pesos oro.

El banco será de emisión, y hasta se dice que si se aceptan las bases propuestas empezará a funcionar el 1º de enero.

LA ELENA INGLESA

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

